

## 中国医生通过战疫全球直播向世界分享宝贵经验

## 病毒无国界 愿和世界守望相助

在刚刚过去的一周,全球的新新冠肺炎确诊病例数不断攀升,已有超过33万人确诊。欧洲重灾区意大利累计确诊数已超过5万,西班牙、美国、德国、伊朗确诊病例超过2万……全球累计1.4万人死于新冠肺炎。

在疫情面前,任何一个国家、一个民族都不是孤岛。这场战疫将世界各国前所未有地紧密联系在一起。昨晚,来自武汉定点医院、方舱医院和国家医疗队成员在战疫全球直播中,与世界分享“中国方案”。正如圆桌讨论环节主持人,复旦大学附属中山医院副院长、中山医院援鄂医疗队领队朱畴文所言,我们住在地球村,没有一个国家能单独对抗疾病,愿和世界守望相助。

“来自阿尔及利亚医疗机构穆斯塔法医院的医生提问,此时还来得及阻止病毒的大范围传播吗?”援助武汉同济医院中法新城院区的北京大学第一医院院长刘新民回答:“病毒无国界。亡羊补牢,为时未晚。”在没有特效药的情况下,传染病防治要瞄准“控制传染源、切断传播途径、保护易感人群”三大途径。“防控不能简单地照方抓药。每个国家要根据本国具体情况,采取切实有效的防疫措施。”

来自罗马尼亚的医生提问:“早期没有充分检测设备,有很多发烧病人或身体不适的病人来到医院,从医院管理角度,怎么尽快分辨,避免病毒在医院传播?”武汉汉阳国博方舱医院副院长、山东省立第三医院院长吕涌涛回答:“在中国,各家综合性医院都有发热门诊。在预检分诊环节,医务人员会开展流行病学调查,这些询问非常重要。”如果早期缺少充分检测设备,在有密切接触史的前提下,有呼吸道症状,或胸部影像学检查有变化,就应该引导到隔离病房。新冠肺炎的病例发现与报告遵循“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的原则,才能保护前来就诊的其他患者。

“那么,医务人员个人保护和协议的要素是什么?”这是来自秘鲁的问题。“医务人员的防护非常重要。”吕涌涛提高了音量,工作区域必须明确划分出污染区、半污染区和清洁区,分界线要有明显标识,在污染区的出入口要安排专人检查。要开展全员感控培训,不仅仅是医务人员,保安、清洁员等也要囊括。“在中国,公立医院医务人员享受政府的薪酬、补助、医疗保险、特殊任务补贴等。这次疫情暴发后,没有一人要求和医院、政府签订协议。大家来到武汉都是自告奋勇、义不容辞的。没有签订协议一说,我们很感谢我们的祖国!”

“在此特殊时期,每100张床需使用多少个呼吸器?”这个来自埃及的问题,朱畴文留给了自己。他率领中山医院援鄂医疗队接管了武汉大学人民医院东院区的两个传染病重症病房,目前仍在坚守。“这是病房性质决定的,如果是ICU病房,100张床就需要100个呼吸器。”他提醒这位来自埃及的同道,一定要检查好氧气供应量是否充足。面对呼吸道疾病,原来病房的管道氧气流量是不够的。如果氧气的问题不解决,呼吸机也就成了摆设。

“来自中国的经验有政策的,也有临床上的。我国国家卫健委的诊疗方案已经发布了第7版,给了医疗从业者很多指南。”朱畴文总结道,“每个国家有各自的机制体制。我们分享的是中国经验,希望海外同道能在未来分享你们国家在治疗新冠肺炎和遏制病毒传播方面的做法。我们必须携手才能打赢抗疫之战。”

本报记者 邵阳

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广(2019)第10-17-0426号 医广证有效期: 2019年10月17日至2020年10月16日止

上海市经济管理学校

社校联建 和谐发展

www.sems.cn

## 张文宏接受采访时表示,当前主要防输入性风险 正常生活可以逐步恢复了

中国疫情何时能够得到彻底控制,又是否会再次出现反复?这一问题备受关注。

昨晚,张文宏在接受媒体采访时表示,当前中国已经通过2个月左右努力,使得疫情控制取得了第一阶段的成效,全国多地新增病例数清零,而上海也已经持续20天无本地确诊病例。中国疫情是受国际疫情防控成效影响的,“防疫需要全世界共同参与,没有哪一个国家能够独善其身,全世界疫情能否控制得住,不是取决于疫情控制得最好的国家,而是取决于疫情控制最差的国家。”

国内疫情是否会受到全球疫情影响而出现反复?

张文宏指出,疫情是否反复取决于三大原因:一是取决于所在国家和地区是不是会出现有出院病人肺炎复发甚至转为慢性带毒的情况,二是是否还有一些目前没有发现的无症状感染者存在于我们人群当中,三是境外输入性风险。

针对第一大原因,根据早期观察,当前病人康复之后,没有发现肺炎复发的情况,

也没有出现出院病人继续传播的案例。

针对第二大原因,如果有病人潜伏在人群中,2周基本会发病,如果2周不够,那观察3周或4周,但目前全国各地新增病例清零的情况基本都在2周以上,而上海甚至已经出现3周本地新增病例数清零的情况,因此这个风险目前也不大。而所谓的无症状感染者一般发生在疫情高发的时期,随着新发病人清零的时间越长,这种无症状携带的情况就越小,目前上海发热门诊117家,最新又布控了182家社区卫生服务中心发热门诊,若有家庭传播和成簇发病的患者一定会被监测到,目前没有发现。

针对第三大原因,当前最大的风险是境外输入性风险,而能否管控好这一风险取决于能否筑牢三道防线。这三道防线即海关检疫、社区防控以及各大医疗机构发热门诊。

“目前,中国的海关检疫工作从全球范围来看更为积极。”张文宏进一步说,此外,社区防控也做得很好,他也特别呼吁,入境人员要遵守中国的“居家隔离令”,尽可能地减少对

周围人群的疾病风险影响,这也是为了14天后整体的社区着想。中国的社区是个大家庭,这是中华文化的一个特点,相信大家最终都能够理解严格社区管控对于大家庭的意义。

他还指出,增加建设182家社区卫生服务中心发热门诊,意味着我们现在的防疫力量更为强大,“一旦出现发热等症状,我们就能在周围随时找到发热门诊,一旦发现确诊病例,即使是遗漏个别病例,我们也会针对密切接触者进行追踪隔离,这可以说筑造了第三道防线。”

当下,上海乃至全国该如何面对疫情发展?

张文宏表示,我们必须做好一件事情就是防止输入性病例。连续2周以上没有本地病例发生的城市,那就意味着是安全的,这个阶段我们开始开展正常生活和工作也是非常有必要的,这也是对前期我们采取非常严厉的管控措施的回报,在这样相对安全的环境中可以逐步开展正常的工作与生活状态。

陈斯斯

## 目的地为北京的航班入境点公布

民航局、外交部、国家卫生健康委员会、海关总署、国家移民管理局22日发布关于目的地为北京的国际航班从指定第一入境点入境的公告(第2号),决定所有目的地为北京的国际客运航班均从指定的第一入境点入境。

一、自3月23日零时(北京时间)开始,所有目的地为北京的国际始发客运航班均须从天津、石家庄、太原、呼和浩特、上海浦东、济南、青岛、南京、沈阳、大连、郑州、西安12个指定的第一入境点入境。各航空公司航班指定的第一入境点可以在民航局、航空公司官网上查询。

二、乘坐上述国际航班的旅客在第一入境点实施检疫并办理入境手续,行李清关。检疫符合登机条件的旅客可搭乘原航班入京。腹舱所带货物在北京清关。

三、目的地为北京的国际航班指定第一入境点的安排及相关措施将根据疫情变化情况适时调整。

据新华社



近日,施工人员在南苏州路的苏州河沿岸进行防汛墙景观提升施工

杨建正 摄

## 今日论语

## 自媒体“剪刀手”是抗疫中的杂音

孙云

每一个媒体人,都对“洗稿”有切肤之恨。特别是,竟有一些专做搬运工的自媒体在抗疫期间,毫不掩饰地洗稿伪原创,把一些已公开声明拒绝引用的个人日志、媒体原创新闻搬上自己的微信公众号,或者变相解读媒体报道,加上自己的主观臆断,煽动网友情绪,再堂而皇之打上“原创”标签,赚取读者“打赏”,更是令人深恶痛绝。这些被网友评论为“吃人血馒头”的杂音,干扰了举国上下同心抗疫的大局。

什么话题火就蹭什么,是自媒体洗稿的惯用手法。2月上旬,一篇所谓的“原创”微信推文《一个武汉女生的真实日记》在朋友圈刷屏,并迅速获得许多用户打赏。然而,原作者“小杭”早已在最初发布日志的豆瓣平台上声明,禁止自媒体未经允许使用并公开其信息。事发后,她无奈写道:“已发的请删除下,拜托了,我实

在没有精力还来处理这些事情……”在网友的举报下,该公众号被封号并退回打赏款项。

仅仅几天后,又出现了一个疫情期间发不义之财的爆款。2月15日,新民周刊报道《快递小哥解决金银潭医护难题:我送的不是快递,是救命的人啊》刷屏后,公众号“林孤小姐”根据媒体报道加上一些主观臆断,拼凑出一篇洗稿文,汪勇本人认为“许多内容都不属实,表达上和评论回复里也存在故意煽动读者情绪,我觉得很不妥”。但这篇“爆款”却迅速获得数千人打赏,总金额至少也有1万元。在汪勇提出质疑后,“林孤小姐”仍坚称自己获得这些“对文字创作者的鼓励”理所应当。

或许,绝大多数自媒体人都没有接受过专业新闻教育,也缺少对大众传播特别是互联网大众传播的敬畏心,反正,躲在屏幕后面嬉笑

怒骂、耸人听闻似乎都不用负责,甚至可借机大发横财。但是,任何一个自媒体运营者和作者都应具备基本的法律意识,在特殊时期更不应该挑战底线。

不少作者认为,自己只是蹭蹭热点打打擦边球,无伤大雅。但其本质,不仅是对知识产权的侵犯,还造成了恶劣的社会影响。如一些“毒鸡汤”和突破底线的自媒体,专挑容易煽动网民集体情绪的话题,例如“地域黑”“中产焦虑”等,加以令人眼球的偏激标题和不符合事实的观点,博取流量,大发不义之财。

“毒鸡汤教母”味蒙盛极而“封”,其教训看来并没有惊醒一些自媒体人,或者,也有人可能会对此产生另类的理解:“趁着没封号,赶紧赚够钱!”

如是,离自绝于网民便也不远了。